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اليين:
ّ
ح أن يختار أحد الموضوعين الت

ّ
 على المترش

 الموضوع الأوّل 

 نقاط( 50ل: )التمرين الأوّ 

 )نعتبر المتتالية   )nu  0 :  بالعلاقة  المعرفة على 2u    1  و
2 1 1
3 3nnu u n   

3احسب الحدود  -1 2 1  ,   ,  u uu      ثم ضع تخمينا حول اتجاه تغيرات المتتالية(  )nu 

3uن إف 𝑛جل كل عدد طبيعي أه من أن  راجع برهن بالت    -أ     -2 nn 

 )ادرس اتجاه تغيرات المتتالية  -ب       )nu 

 )استنتج أن  -ج       )nu ن أسفل .هل يمكن القول محدودة من الأ(  )unمتقاربة ؟ 

 )نعتبر المتتالية   -3 )nv بالعلاقة  المعرفة علىn nv u n. 

 )المتتالية  ن  أبرهن  -أ       )nv ساسهاأل وو  تالية هندسية يطلب تعيين حدها الأهي مت. 

 )ثم احسب نهاية   nبدلالة    un  ثم    vnر عن  عب   -ب      )un  عند 

0المجموع  nاحسب بدلالة  -ج      1 2n nS u u u u  

 )لتكن المتتالية  -4 )nt  بالعلاقة المعرفة  علىln( )n nt v   

 )المتتالية  ن  أبرهن  -أ       )nt لو  أساسها وحدها الأحسابية يطلب تعيين 

0المجموع  nاحسب بدلالة  -ب    1 2n nA t t t t  

0الجداء  nاستنتج بدلالة و      1 2n nP v v v v       

انيالتمرين ال
ّ
 نقاط( 50: )ث

) الفضاء منسوب الى معلم متعامد ومتجانس   ; ; ; )o i j k  . 

) نعتبر النقط     2;0;0)A ،(0; 2;0)B ،(0;0; 2)C  وI    منتصف القطعة المستقيمةAB 

)ن مستويا   نرمز له بـالرمزتعي     A ،B ،Cالنقط  ن  أن بي   -أ  -  .0 )Q  
)بين أن للمستوي  -ب-      )Q  :  2معادلة من الشكل 0x y z   

5 .-  ( )P المستوي الذي يشمل النقطة I    ويعامد  الشعاعAB 

)كتب معادلة للمستوي  أ -أ        )P ماذا يمثل المستوي .( )P؟ 
)المستويين  ن  أبين  -ب       )P و( )Q  متقاطعان وفق مستقيم( )d  يشمل النقطةC الشعاع  ن أو

2U i j k    للمستقيم  هو شعاع توجيه له. اكتب تمثيلا وسيطيا( )d 

)و المستقيم  Aاستنتج المسافة بين النقطة -بمتعامدان                             CIوAIالشعاعين ن  أن بي   -أ. 3 )d                       

 .هو  رباعي الوجوه  OAICالرباعي ن  أتحقق  -أ  .4

)احسب المسافة  -ب     ,( ))d O Q ثم احسب حجم الرباعي الوجوه  ،OAIC  
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الث:)التمرين  
ّ
 نقاط( 50الث

I.  المعادلة ذات المجهول المركب حل في مجموعة الأعداد المركبة z  : 2التالية ( 2)( 2 4) 0z z z    

II.  معلم المتعامد و المتجانس النعتبر في المستوي المركب المنسوب  إلى( ; ; )o u v  النقط  : 

 A ،B   وC 2    الت ي لاحقاتها على الترتيب,   1 3 ,   1  3  C B Ai izz z 

3بي ن أن  أ(   
iB C

CA

e
z z
z z. 

 .ABCعي ن طبيعة المثلث ب( 

)ن مركز ونصف قطر الدائرة عي  ج(  )C   لث المحيطة بالمثABC أرسم .( )C 
)ن الطبيعة و العناصر الهندسية للمجموعة عي   أ(  .0  ق و التي تحق  zمن المستوي ذات اللاحقة  Mمجموعة النقط  (

   2(   )   0z z zz. 

)تنتميان إلى  Bو  Aتحقق أن  النقطتين ب(  ). 

و زاويته    Aالدوران الذي مركزه  Rليكن   .5
3

    

  Rبالدوران   Bن صورة النقطة  عي   -أ
 . ABCDثم استنتج طبيعة الرباعي  Rبالدوران   C صورة النقطة Dلاحقة النقطة Dzعي ن  -ب

)عي ن صورة المجموعة   -ج       Rبالدوران   (

 نقاط( 50:)رّابعالالتمرين 

 بالعلاقة ;1فة على المجالالمعر   gنعتبر الدالة   ول:الجزء الأ 
2( ) ln( 1)

1
xg x x
x

    

 ( )C  للدالة البياني المنحنىg معلم متعامد ومتجانس  في( ; ; )o i j 

  و   1عند   gاحسب نهايتي /0   

 ل جدول تغيراتهاوشك    gادرس اتجاه تغيرات الدالة  /5   

)المعادلة ن المنحنى أن بي    /3    ) 0g x 3.9  حيث  فاصلته و الآخر أحدهما معدوم تقبل حلين 4  .    

)  اكتب معادلة المماس /4    )T  للمنحنى( )C 0الفاصلة عند النقطة ذات. 
)انشئ  /2    )T    و( )C. 
)عدد واشارة حلول المعادلة  mناقش بيانيا وحسب قيم الوسيط الحقيقي    /6    )g x x m  .  

)2بالعلاقة    ى فة علالمعر    fنعتبر الدالة  اني:  الجزء الث   ) ln(1 )x xf x e e . 

( )ومتجانس تمثيلها البياني في معلم متعامد  ( ; ; )o i j. 

)2لدينا  xجل كل عدد حقيقيأبين أن من  /0   ) ( )x xf x e g e. 

)المعادلة   حل في  /5   ) 0f x . 

 .f ادرس اتجاه تغيرات الدالة  /3  

ن أن     بي   /4  
2(ln )

1
f   للعددا ثم جد حصر  

2
1

 

   لدينا  من  xجل كل أمن  ن  أن أ( بي    - /2  
21ln( )2( )
x

x x
exf x

e e
limاستنتج  ب(           ( )

x
f x 

limن أن  بي   /6  ( ) 0
x
f x(  ه يمكن كتابة أن  لاحظ( )f x  كل   على الش

2

2
1ln( )

( )
x

x
exf x e

e
 ) 

)انشئ المنحنى  /f                                                               8الة ل جدول تغيرات الد  شك   /7  )  
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انيالموضوع ال
ّ
 ث

 

 نقاط( 50ل: )التمرين الأوّ 

( 𝚰    الة  نعتبر الدfكما يلي:       ; 1المعرفة على( ) 1 1f x x
 
  

)و )C  تمثيلها البياني في مستوي منسوب إلى معلم متعامد ومتجانس( ; ; )o i j2طوال وحدة الcm معطى في الملحق 

( 𝚰𝚰 (  )nu  0بالعلاقة :    متتالية معرفة على

5
4

u      1و ( )nnu f u :      

1برهن بالتراجع أن :  (أ 2nu 

)باستعمال المنحني   (ب )C والمستقيم ( ):y x   03م على محور الفواصل الحدود . عل 2 1  ,   ,    ,uu uu         

 )ضع تخمين ا حول اتجاه تغير المتتالية   (ت )nu   تخمينك   برهن 

 )المتتالية   استنتج أن    (ث )nu   ن نهايتها متقاربة عي 

( 𝚰𝚰𝚰  نعتبر المتتالية(  )nv  كما يلي:   فة علىالمعر  ln( 1) n nv u 

 )برهن أن :        أ(        )nv  متتالية هندسية أساسها
1
2

 

  nبدلالة    unثم    vnأكتب    ب(             
0المجموع  nاحسب بدلالة     .(ج 1 2n nS v v v v  

اني: )
ّ
 نقاط( 50التمرين الث

)الفضاء المنسوب إلى معلم متعامد و متجانس ; ; ; )o i j k: (2;1;2)نعتبر  النقطتينA ،(0;2; 1)B ، 

)و    )ف بمثيله الوسيطي المستقيم المعر   ( ) : ;( )
4

6 2
2 1

x t
y t t
z t

 

)للمستقيم   k  ا بدلالة الوسيطاكتب تمثيلا وسيطي    .1 )AB 

)ن المستقيمين أن بي   .2 )و ( )ABلا ينتميان الى نفس المستوي 

3. ( )Pهو المستوي الذي يشمل المستقيم( )AB و يوازي( ) 

)ناظمي للمستوي   n(1;5;1)تحقق ان الشعاع  -أ  )P ثم استنتج معادلة ديكارتية له 

)بين   dاحسب المسافة  -ب  )و ( )P 

 ABمنتصف  القطعة   Iن احداثيات النقطة عي   -أ  .0

)لتكن     .0 2:  من الفضاء بحيثMالنقط   مجموعة ( 2 2MA MB  . 

)تنتمي الى   H(0;1;1)تحقق ان النقطة - )استنتج طبيعة المجموعة  ثم   ( ). 

)لتكن   نقطة متغيرة من   .6 )2بالعلاقة   المعرفة على    fونعتبر الدالة  ( )f t AN . 

)استنتج ثانية المسافة بين   fادرس اتجاه تغيرات  -     Aو   (
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االتمرين 
ّ
 نقاط( 50 :)لثالث

)في المستوي المركب المنسوب الى معلم متعامد ومتجانس  -0 ; ; )o i j نعتبر النقط ،A ،B ،C    

3ذات اللواحق             ,   1 3    ,   1   C B Ai i iz z z   على الترتيب 

    A ،B ،Cم النقط ل  ع -أ

 hمركز التحاكي   لاحقة النقطة   z. عينCالى Aويحول 2الذي نسبته   التحاكي هو  h    -ب

BAنضع -أ -5

C B

L
z z
z z  احسب الطويلة وعمدة للعدد المركب.L ثم استنتج طبيعة المثلثABC   

 تخيليا صرفا  nLبحيث nن مجموعة الأعداد الطبيعية عي   -ب     

DCبحيث     D لتكن النقطة -3 AB    وI  منتصف القطعة المستقيمةBC   

 طلب تعيينها ي   مرفقة بمعاملات حقيقية  A ،B ،Cط نقمرجح ال  Dن أن بي   -أ      

 ن عي   -ب      Dz  لاحقةD    و  Iz  لاحقةI 

) عين وانشئ المجموعة -ج      من المستوي بحيث : 𝑀للنقط  (
1
2

MA MB MC MB MC     

 1ذات اللاحقة      Eنعتبر النقطة -4 5 E iz 

Iكل الجبري العدد المركباكتب على الش   -أ    A

D E

z z
z z    2نأثم استنتجDE AI  و( )DE   يعامد( )AI    

 .Aلى إ Eو يحول  Iلىإ Dالذي يحول   Sن مركز  ونسبة و زاوية التشابه المباشر عي   -ب  
 .Sشابه المباشربالت   Eوتشمل  Dمركزها  ت يائرة الهي صورة الد   ما -ج  

 نقاط( 56:)رّابعالتمرين ال 

)2كما يلي :  ;0المعرفة على المجال gلتكن الدالة العددية  ) 2 2lng x x x 

 و شكل جدول تغيراتها . gأدرس تغيرات الدالة  .1

)إشارة  xاستنتج حسب قيم  .2 )g x. 

كما يلي: ;0المعرفة على المجال fنعتبر الدالة العددية 
2ln( ) 1xf x x
x

 

)نسمي  )fC  تمثيلها البياني في معلم متعامد و متجانس( ; ; )o i j  :2حيثi j cm  . 

أحسب  (1
0

lim ( )
x
f x  ..ثم فسر النتيجة هندسيا 

limأحسب  (2 ( )
x
f x  . وlim ( ) ( 1)

x
f x x.ثم فسر النتيجة الثانية هندسيا 

)أدرس وضعية  )fC  مع مستقيمه المقارب( ) 

2فإن :  ;0من المجال xأ( بي ن أن ه من أجل كل  (3
( )

( )
g x

f x
x

. 

 fثم شكل جدول تغيرات الدالة  fب( استنتج إشارة 
)( بي ن أن  4 )fC  يقبل مماسا( )T  موازيا للمستقيم( )عند نقطة يطلب تعيين إحداثييها ثم أكتب معادلة لـ  ( )T 

)( أنشئ كلا من المستقيمين 5 )و  ( )T  ثم  المنحنى ،( )fC. 

2lnxعدد حلول المعادلة  m( ناقش بيانيا حسب قيم الوسيط الحقيقي6 xm x 
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مثل الحدود  :ملاحظة
0

U ،
1

U ،
2

U  ،
3

U على حامل محور الفواصل ثم أعد هذه الوثيقة مع ورقة الإجابة 

 الوثيقة المرفقة الخاصة بالتمرين الأول للموضوع الث اني

  

 

 

 الإسم:......................

 اللقب:......................

 ع ت .....3القسم: 

 

 
..................................................................................................................................................... 

مثل الحدود  ملاحظة:
0

U ،
1

U ،
2

U  ،
3

U على حامل محور الفواصل ثم أعد هذه الوثيقة مع ورقة الإجابة 

 الوثيقة المرفقة الخاصة بالتمرين الأول للموضوع الث اني

  

 

 

 الإسم:......................

 اللقب:......................

 ع ت .....3القسم: 
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية 

  ّوزارة الترّبية الوطنية                                                مديرية الترّبية لولاية سطيف  

  : نهائي علوم تجريبيةالمستوى و الشّعبة       ( ثانوية :عبد الحميد بن باديس )بيضاء برج  

 5102بكالوريا التجريبية دورة ماي للالإجابة النموذجية   

 نقاط( 12التمرين الأوّل: )

 )نعتبر المتتالية   )nu  0بالعلاقة :    المعرفة على 2u      1و
2 1 1
3 3nnu u n   

3حساب الحدود  -1 2 1  ,   ,  u uu    : 

1
7
3

u           ،2
26
9

u    ،3
97
27

u    

  تخمين حول اتجاه تغيرات المتتالية (  )nu متتالية متزايدة : 

3uفإن  ن بالترّاجع أنهّ من أجل كل عدد طبيعي ابرهال  -أ     -2 nn 

 ( ): 3P n u nn   لتكن فرضية التراجع

  الخاصية : 2المرحلة 0P 0صحيحة من أجلn    لأن
0

2u  أي 
0

3( ):uP n                                                                                               

  نفرض صحة الخاصية  :1المرحلة P n من أجل عدد طبيعيn  0حيثn  3أيu nn   و

1nنبرهن صحتها من أجل     1أي 1 3nu n           1أي 4nu n                              

3uلدينا   nn و منه 
2 1 2 2 11 3 1
3 3 3 3 3
u n n nn 1و بالتالي 3nu n  

3ولدينا  4n n 1و منه 4nu n 1أجلالخاصية صحيحة من  إذنn                                                       . 

 :رهان بالتراجع، أن الخاصية صحيحة من أجل كل عدد طبيعينستنتج، حسب مبدأ الب الخلاصةn .

3uإذن nn  . 

 )اتجاه تغيرات المتتالية  ةسادر -ب       )nu: 

1
2 1 1 11 1
3 3 3 3n nn nnu u u n u u n  3و لديناu nn  أي

1 1

3 3
1u nn  و منه

1 1 1 0
3 3
u nn  1و بالتالي 0nnu u  و منه متزايدة 

 )ج أن ااستنت -ج       )nu  محدودة من الأسفل .هل يمكن القول أن(  )un متقاربة: 

 )لدينا  )un 0ة معناه متزايدu un  2أيun  نستنتج أن(  )nu  2محدودة من الأسفل  بالعدد. 

 )لا يمكن القول أن  )un متقاربة : لأنها متزايدة و ليست محدودة من الأعلى 

 )متتالية نعتبر ال  -3 )nv بالعلاقة  المعرفة علىn nv u n. 

 )برهن أنّ المتتالية  -أ )nv هي متتالية هندسية يطلب تعيين حدها الأوّل وأساسها: 

(  )nv 1 هي متتالية هندسية معناه nn qv v 

nلدينا  nv u n  1و منه 1 1n nv u n  1و بالتالي
2 1 1 1
3 3n nv u n n  

1أي
2 2 2(
3 3 3

)n nnv u n u n   1و منه
2
3 nnv v : وبالتالي 

(  )nv ا  هي متتالية هندسية أساسه
2
3

q  0و حدّها الأوّل 0 0 2v u 
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 )ب نهاية اثم حس  nبدلالة    unثمّ    vnر عن  التعبي -ب      )un  عند 

0
nvn qv  أي

2( )2
3
nvn  ،n nu v n  و منه

2(
3

2 )nnu n :limun 

0المجموع  nب بدلالة احس -ج      1 2n nS u u u u  

1

1

1

0 011) 1) ) 1 2 ...
21 ( ) 232 ( 1) 6(1 ( ) ) ( 1)
2

(

31
3

( (n n n

n

n

S v v v v v

n

vn n

n n n
 

 )لتكن المتتالية  -4 )nt  بالعلاقة المعرفة  علىln( )n nt v   

 )ن أنّ المتتالية ابرهال -أ )ntحسابية يطلب تعيين أساسها وحدها الأوّل:(  )nt 1حسابية معناه  nnt t r 

)lnلدينا  )n nt v  1و منه 1ln( )n nt v  1أي ln( ) ln( ) ln(
3
)2 2

3 n nnt v v 

1لأنّ 
2
3 nnv v  1و منه l )2

3
  n(nnt t  و منه(  )nt  حسابية أساسها    ln )

3
(2r وحدها  و

0الأوّل 0ln( ) ln(2)t v 

0المجموع  nب بدلالة احس -ب 1 2n nA t t t t : 

1 2 1 2(ln(2) ln(2) ln( )) (2ln(2) ln( ))
2 3 2 3n
n nA n n 

     ج بدلالة ااستنتn  0الجداء 1 2n nP v v v v    

...00 1 2 1t t t t tt t nn
nP e e e e e لأن  :tnv en  و منه

S
n

nP e 

 نقاط( 10التمرين الثاّني: )

)الفضاء منسوب الى معلم متعامد ومتجانس    ; ; ; )o i j k  . 

)نعتبر النقط      2;0;0)A ،(0; 2;0)B ،(0;0; 2)C  وI    منتصف القطعة المستقيمةAB 

)تعينّ مستويا   نرمز له بـالرمز   A ،B ،Cنبيِّن أنّ النقط  -أ  -.  0 )Q  

 غير مرتبطان خطيا  ACو  ABاستقامة  فيليست A  ،B،C تعين مستوي معناه  A ،B ،Cقطالن

(2; 2;0)AB  ،(2;0; 2)AC   لدينا
2 0
2 2

 غير مرتبطين خطيا ACو  ABو منه  

)نبين أن للمستوي  -ب-      )Q  2:  معادلة من الشكل 0x y z   

 نعوض باحداثيات النقطA  ،B،C   نجد 

( 2) 0 0 2 0
0 ( 2) 0 2 0
0 0 ( 2) 2 0

2و  منه    0x y z  معادلة للمستوي( )Q 

1 .-  ( )P  المستوي الذي يشمل النقطةI  يعامد  الشعاع   وAB 

)معادلة للمستوي   ةبتاك -أ        )P ماذا يمثل المستوي و( )P: 

(2; 2;0)AB ي للمستويناظم( )P  و يشملI  حيث
2 0 0 2 0 0( ; ; )
2 2 2

I  أي( 1; 1;0)I 

)و منه  ): 2 2 0P x y d ( )P  و يشملI  2معناه( 1) 2( 1) 0d  0أيd       

)معادلة للمستوي  وبالتالي  )P  هي( ): 0P x y 
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)بين أنّ المستويين ن -ب       )P  و( )Q   متقاطعان وفق مستقيم( )d النقطة  يشملC  وأن  

2Uالشعاع i j k     سيطيا للمستقيم  تمثيلا و ةباكتو هو شعاع توجيه له( )d 

0...............( )
2 0....( )

x y P
x y z Q

y نضع    t  فيكون

2 2

x t
y t
z t

 

0AIمتعامدان معناه  CIوAIالشعاعينمتعامدان   CIوAIن أنّ الشعاعينيِّ نب -. أ3 CI 

(1; 1;0)AI  ،( 1; 1;2)CI  1و منه( 1) ( 1)( 1) 1 1 0AI CI 

)و المستقيم  Aج المسافة بين النقطةااستنت -ت )d: 

)و  متعامدان CIوAIالشعاعين بما أن  )d  يشمل النقطةC ّفإن( ;( ))d A d AI   

2ومنه 2(1) ) 2( 1AI   و بالتالي( ;( )) 2d A d cm 

 :هو  رباعي الوجوه  OAICتحقق أنّ الرباعي -أ  .0

تنتمي الى  A ،B ،C: لدينا Oو  A ،B ،Cهو  رباعي الوجوه معناه النقط   OAICالرباعي

)المستوي )Q   2ذو المعادلة 0x y z وO تنتمي إلى   لا( )Q  0لأن 0 0 2 0 

)ب المسافة احس -ب     ,( ))d O Q ثم احسب حجم الرباعي الوجوه  ،OAIC  

0 0 0 2 2 2 3( ,( ))
31 1 1 31 1 1

d O Q  و منه
2 3( ,( ))
3

d O Q cm 

: OAICحجم الرباعي الوجوه
( )

1
3 ABC

V S h   حيث
2 3( ,( ))
3

h d O Q cm  و

2

( )

2 2 21 1 12 ( 1) ( 1) (2) 2 6 3
2 2 2ABC

S AI IC cm  و منه

31 2 3 23
3 3 3

V cm  32أي
3

V cm. 

 نقاط( 10التمرين الثاّلث:)

I.  2المعادلة التالية :  الأعداد المركبة حل في مجموعة ( 2)( 2 4) 0z z z   

2 ( 2)( 2 4) 0z z z 2 معناه

0 ( 2) ..............(1)
( 2 4) 0....(2)
z
z z  2نجد  (1)و منه منz 

212و من نحس الميز حيث  12i  2و منه 3i يوجد حلان هما

2 1  1 3 ,   1  3 i izz  و بالتالي  2; 1 3 ;  1  3  S i i 

II.  2:نعتبر في المستوي المركب,   1 3 ,   1  3  C B Ai izz z 

3ينّ أنّ نب (أ
iB C

CA

e
z z
z z: 

  ( 3 3)( 3  3)     1 3   2    
(

3 3  
1  3 2 3  3 3  3)

B C

CA

i ii i
i i i

z z
z z 

و منه  
6 6 3 1 3

12 2 2
B C

CA

i i
z z
z z   1و منه;

3
B C

CA

z z
z z 

 متقايس الأضلاع  ABCالمثلث : ABCن طبيعة المثلث تعييب( 
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)ن مركز ونصف قطر الدائرة يعيتج(  )C  المحيطة بالمثلّثABCأرسم . ( )C 

)مركز الدائرة  )C  المحيطة بالمثلّثABC  مركز ثقل المثلث حيث  هو
3
B CAz z zz 

أي 
3

1  3 1 3 2  0i iz  (0;0)و منه  

)صف قطر الدائرة ون )C  المحيطة بالمثلّثABC  هو  2 
A B C

OA OB OC z z z 

)الرسم  )C: 

2 3 4 5-1-2-3-4-5-6

2

3

-1

-2

0 1

1

 
)ن الطبيعة و العناصر الهندسية للمجموعة يعيتأ(   .0  zمن المستوي ذات اللاحقة  Mمجموعة النقط  (

)2:و التي تحققّ    )   0z z zz. 

xليكن  iyz لدينا و منه  2Re( ) 2xz z z   2و 2  x yzz  و منه

2(   )   0z z zz  2تكافئ 22(2 ) 0x x y  2و منه 24 0x x y 

2تكافئ  2( 2) 4x y  للمجموعة و منه( )هي دائرة مركزها  (  2rونصف قطرها  (2.0
)تنتميان إلى  Bو  Aأنّ النقطتين  من  حققالت (ب ): 

)لدينا  1; 3); ( 1; 3)B A  2بالتعويض في المعادلة 2( 2) 4x y  نجد 

2 2

2 2

( 1 2) ( 3) 4

( 1 2) ( 3) 4
B;و منه احداثيات   A 2تحقق المعادلة 2( 2) 4x y 

و زاويته    Aالدوران الذي مركزه  Rليكن   .5
3

 

argو  1aلدينا 
3

a  اذن
1 3

2 2
a i   ولدينا

1A

b
Z

a
1ومنه   1 3

A
b Z a i 

الكتابة المركبة للدوران  من الشكل  اذن
1 3

1 3
2 2

Z i Z i    

  Rبالدوران   Bعينّ صورة النقطة  ت -أ

لان:  Cهي  Rبالدوران  Bصورة     
1 3

1 3 2
2 2C B

Z i Z i 

R :1بالدوران C صورة النقطة Dلاحقة النقطة Dzن يعيت -ب 3
1 3 2 2 3

2 2D C
Z i Z i i 
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  ج طبيعة الرباعياتاستنABCD ّمعين : 

)عينّ صورة المجموعة   -ج       Rبالدوران   (

)صورة المجموعة   ;1)هي دائرة مركزها  Rبالدوران   (  2rونصف قطرها  (3
 نقاط( 10التمرين الرّابع:)

بالعلاقة  ;1المعرّفة على المجال gنعتبر الدالة الجزء الأول:   
2( ) ln( 1)

1
xg x x
x

    

: و   1عند   gنهايتي  حساب /0    
1

lim ( )
x
g x ،lim ( )

x
g x 

 :  وشكّل جدول تغيراتها  gاتجاه تغيرات الدالة  ةسارد /5   

2
1( )

( 1)
xg x
x

 

)أشارة  )g x من إشارة( 1)x          *    : جدول التغيرات 

 

)أن  المعادلة  نبينّ/ 3    ) 0g x  3.9حيث   و الآخر فاصلته  أحدهما معدومتقبل حلين 4  . 

(0) حل معدوم    0g  (3.9)و الآخر حسب مبرهنة القيم المتوسطة (4) 0g g   وg   متزايدة تماما 

)/  معادلة المماس  0    )T  للمنحنى( )C 0عند النقطة ذات الفاصلة: 

(0)( ) (0: ( 0) )g x gT y  (0)لدينا 1g  (0)و 0g   و منه( ):T y x 

) اءانش /2    )T    و( )C 

2 3 4 5 6 7 8-1-2-3-4-5

2

3

-1

-2

0 1

1

 
)عدد واشارة حلول المعادلة  mبيانيا وحسب قيم الوسيط الحقيقي    المناقشة/ 6    )g x x m: 

; 0
( )

; 0
x m m

g x x m
x m m

 و منه  

 0m  المعادلة تقبل حل وحيد معدوم 

 m . المعادلة تقبل حلين مختلفين في الإشارة 

)2بالعلاقة    المعرّفة على   fنعتبر الدالة  الجزء الثاّني:   ) ln(1 )x xf x e e : 

)2لدينا  xأن من أجل كل عدد حقيقيابينّ / 0   ) ( )x xf x e g e 

222 2
2

222 2
2

( ) ln(1 ) ln(1 )
1

ln(1 )
1

x
x x x x x

x
x

x x x xgx

ef x e e e e e
e

ee e e e
e
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)المعادلة   حل في ال/ 5   ) 0f x . 

( ) 0f x  2تكافئ 0x xge e  2تكافئ 0xg e   2تكافئ 0xe  مرفوض 

)حلول  المعادلة  ه و من lnxمقبول تكافئ  2xeاو ) 0f x   هيlnS 

 :fاتجاه تغيرات الدالة   ةسادر /3  

2xgإشارة الدالة المشتقة عكس إشارة  e  

  حسب المنحنى البياني للدالة لديناg   2 تكون 0xg e    20 و منه xe  أيlnx 

)2منهو ) 0x xe g e  لما ;x  و منه الدالة متزايدة  على المجال,lnx 

  لدينا حسب المنحنى البياني للدالةg  2تكون 0xg e   2 و منهxe   و أيlnx  و

)2منه ) 0x xe g e   لما;x  و منه الدالة متناقة على المجالln ;x 

أن  نبينّ /0  
2(ln )

1
f   ثم جد حصرًا للعدد

2
1

: 

لدينا 
1)ln(ln ln ln22 1(ln ) ln(1 ) ln(1 ) ln(1 )

1
f e e e e 

)و من جهة أخرى   ) 0g  أي
2ln( 1)

1
بالتعويض نجد   

2 2 2(ln )
( 1)( 1) ( 1)

f 

لدينا  من  xكل  من أجل هأنّ  نبينأ(   -/ 2 
21ln( )2( )
x

x x
exf x

e e
          

2
2 2 2 2(

ln( 1)1 2( ) ln ( 1) ln( ) ln( 1))
x

x x x x x
x x x

exf x e e e e e
e e e

 

limج اب( استنت     ( )
x
f x 

2ln( 1)2lim ( ) lim 0( )
x x

x

x x
exf x

e e
لأن 

2lim 0( )
x x

x
e

و  
2ln( 1)

lim 0)
x

x

x
e
e

 

limأن  البرهان / 6  ( ) 0
x
f x لاحظ أنهّ يمكن كتابة (( )f x   على الشّكل

2

2
1ln( )

( )
x

x
exf x e

e
 ) 

2

2(
1

) 0
ln( )

lim ( ) lim
x x

x

x
exf x e

e
لأنّ  

2

2
1ln( )

lim 0
x

x

x
e

e
 

              f/ جدول تغيرات الدّالة 0 

 

 

 

 

 

)انشئ المنحنى  /8 )                             

  

2 3 4 5 6-1-2-3-4-5

-1

0 1

1
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية 

  ّوزارة الترّبية الوطنية                                                مديرية الترّبية لولاية سطيف  

  : نهائي علوم تجريبيةالمستوى و الشّعبة       ( ثانوية :عبد الحميد بن باديس )بيضاء برج  

 5102الإجابة النموذجية للبكالوريا التجريبية دورة ماي   

 

ّنقاط( 40ل: )التمرين الأوّ 

)كما يلي:  ; 1المعرفة علىfنعتبر الدّالة     ) 1 1f x x: 0

5
4

u  1و ( )nnu f u :      

1ن بالتراجع أن : ابرهال (أ 2nu 

( ):1 2nP n u   لتكن فرضية التراجع

  (1)الخاصية  : 2المرحلةP 1صحيحة من أجلn   0لأن

5
4

u  1:(1)0 أي 2P u                                                                                               

  نفرض صحة الخاصية  :1المرحلة P n من أجل عدد طبيعيn  1حيثn 1أي 2nu   و

)1أي     1nنبرهن صحتها من أجل 1):1 2nP n u                                      

1لدينا   2nu 10 و منه 1nu  1و منه و 21 1nu11بالتالي 2nu      

1nأجلالخاصية صحيحة من   و منه  إذن                                                       . 

 :نستنتج، حسب مبدأ البرهان بالتراجع، أن الخاصية صحيحة من أجل كل عدد طبيعي الخلاصةn .

1إذن 2nu  . 

)تعمال المنحني  باس (ب )C  والمستقيم( ):y x  03. علَّم على محور الفواصل الحدود 2 1, , ,uu uu    

2 3 4-1

2

0 1

1

 
 )تخميناً حول اتجاه تغير المتتالية    (ت )nu 03: من التمثيل 2 1u uu u  و منه(  )nu   متتالية متزايدة 

 )البرهان على التخمين :  )nu متزايدة 

1

( 1 ( 1)) ( 1 ( 1))
1 1

( 1 ( 1))
n n n n

n n nn
n n

u u u u
u u u u

u u
 

و منه  
2

1

2( 1 ( 1) 3 2

( 1 ( 1)) ( 1 ( 1))
n n n n

nn
n n n n

u u u u
u u

u u u u
و منه    

1
(2 1)

( 1

(

( 1))

)n n
nn

n n

u u
u u

u u
  

1لدينا  2nu  0و منه 2 nu   0و 1nu  1و 1 0n nu u  و بالتالي
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1 0nnu u و منه المتتالية(  )nu  متزايدة تماما 

 )ج أنّ المتتالية  ااستنت  (ث )nu  متقاربة عينّ نهايتها 

 )المتتاليةلدينا  )nu  2متزايدة وnu  2فهي متقاربة  ونهايتها   2فهي محدودة من الأعلى بالعدد 

 )نعتبر المتتالية  )nvكما يلي:   المعرّفة على  ln( 1) n nv u 

 )ن أن :  ابرهال (أ )nv  متتالية هندسية أساسها
1
2

 

(  )nv  1هي متتالية هندسية معناه nn qv v: 

)ln لدينا 1) n nv u  1و منه 1ln( 1) n nv u  و منه

1

2
1

1 1ln(1 1 1) =ln( 1) ln( 1) ln( 1)
2 2n n n n nnv u u u u v 

  nبدلالة    unثم    vn كتابةب(   

0

nv v qn و
0 0

5 1

4 4
ln( 1) =ln( 1) ln( ) ln4v u وبالتالي

1ln4 ( )
2
nvn  

)lnنّ ويما أ 1) n nv u  ّفإنln( 1) v un ne e  و منه  1vnu en  و منه
1ln4 ( )
2   1
n

u en 

0المجموع  nب بدلالة احس    .(ج 1 2n nS v v v v : 

0

1
1

1

11 ( )1 12ln4 2ln(4) (1 ( ) )
1 1 21

2

n

n

n
nq

q
S v 

 قاط(ن 12التمرين الثاّني: )

)الفضاء المنسوب إلى معلم متعامد و متجانس ; ; ; )o i j k : (2;1;2)نعتبر  النقطتينA ،(0;2; 1)B، 

)للمستقيم   k  كتابة تمثيلا وسيطياّ بدلالة الوسيط  .1 )AB لتكن( ; ; ;)M x y z  تحققنقطة من افضاء 

 AM kAB  حيث
( 2;1; 3)

( 2; 1; 2)

AB

AM x y z
)و منه    ) : ;( )

3

2
1

2

2
AB kk

k
y
z

x k
 

)بينّ أن المستقيمين ن .2 )و ( )ABلا ينتميان الى نفس المستوي: 

4

6 2
2

3 2

2 2
1 1

t k

t k
t k   2بحل الجملة نجد 4t k ين مختلفتينبالتعويض نجد نقطت 

3. ( )Pهو المستوي الذي يشمل المستقيم( )AB و يوازي( ) 

) ناظمي للمستوي  n(1;5;1)تحقق ان الشعاع ال -أ  )P ثم استنتج معادلة ديكارتية له 

(1;5;1)n   ناظمي للمستوي( )P  0معناهn AB   لدينا( 2;1; 3)AB    و منه

1( 2) 5 1 1( 3) 3 3 0n AB 

)بين   dب المسافة احس -ب  )و ( )P 
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 ABمنتصف  القطعة   Iاحداثيات النقطة  تعيي -أ  .0

2 0 1 2 2 1( ; ; )
2 2 2

I أي
3(1; ;1)
2

I 

)لتكن     .5 2من الفضاء بحيث : Mمجموعة النقط   ( 2 2MA MB  . 

) تنتمي الى   H(0;1;1)تحقق ان النقطةال - )ج طبيعة المجموعة اثمّ استنت ( ). 

(1;1;0)H   تنتمي الى ( 2معناه  ( 2 2HA HB  و منه 

)لتكن   نقطة متغيرة من   .6 )2بالعلاقة   المعرفة على    fونعتبر الدالة  ( )f t AN . 

)استنتج ثانية المسافة بين   fادرس اتجاه تغيرات  -     Aو   (

  N  نقطة من المستقيم( 6 معناه ( 2; 2 1( 4 );t tN t 

2
1 2 1

6 2

2 4
t
t

AN
t

و منه   

2 4
2

6t
AN

t
t 2ومنه 2 2 2( 2 )) 2(6 ( 4 )A tN t t  وبالتالي 

2 2 2 2 2436 4 16 16 56 16 4t tA ttN tt 25و منه 6) 6 1 4(f t t t 

11( 6) 2 1f t t  

0( )f t  112أي 16t  وبالتالي
16 1
112 7

t 

)المسافة بين  21هي Aو   ( 1 1 16( ) ( ) ( ) 4
7 7 7 49 7

5656 16 4f  و

منه
3641( )

7 4
52

9 7
f 

 نقاط( 12التمرين الثاّلث:) 

3في المستوي المركب  -0   ,   1 3    ,   1   C B Ai i iz z z    

    A ،B ،Cعلمّ النقط  -أ

 :hمركز التحاكي   لاحقة النقطة    z. عينCالى  Aويحول الذي نسبته   التحاكي هو  h    -ب

 h  ويحول الذي نسبته   التحاكي هوA  الىC2عبارته المركبة من الشكلzz b    و منه

 

 

2  

2
C Az bz

z z b
وبالتالي  

   
2 2

AC
z z z z   و منه

   
2(1 ) 3 52

A C
i i iz z z     و منه

 
5 iz 

BAنضع -أ -5

C B

L
z z
z z  احسب الطويلة وعمدة للعدد المركب.L ثم استنتج طبيعة المثلثABC  : 

( 2 2)1 1 3 2 2   
3   1 3 2 2   2 2  

BA

C B

i ii i iL i
i i i i

z z
z z  و منهL i 

1L i  و( ) ( )
2

Arg L Arg i 

 ج طبيعة المثلثااستنتABC مثلث قائم ومتساوي الساقين 

 :تخيليا صرفا  nLبحيث nعينّ مجموعة الأعداد الطبيعية  -ب     

cosلدينا  sin
2 2

L i  و منهcos sin
2 2

n n nL i 



 

21من    10 

 

nL  0 تخيليا صرفا معناهcos
2
n

تكافئ
2 2
n k  2تكافئ 1n k 

DCبحيث     Dالنقطة لتكن  -3 AB    وI  منتصف القطعة المستقيمةBC   

 :يطُلب تعيينها  مرفقة بمعاملات حقيقية  A ،B ،Cمرجح النقط   Dأن نبينّ -أ      

DCلدينا  AB    0و منهDC AB  0و منهDC AD DB  و منه

0DA DB DC  أيD   مرجح( ;1);( ; 1);( ;1)A B C 

  تعيين -ب      Dz  لاحقةD    و  Iz  لاحقةI 

   1
1 1

 
1

A
D

B C i
z zzz        ،   2 2

2
 D

B C i
zz z

 

)المجموعة  اءوانش تعيين -ج من المستوي بحيث : للنقط  (
1
2

MA MB MC MB MC    

MAلدينا   MB MC MD         و
1 1
2 2

2MB MC MI  و منهMD MI 

MDأي MI    المجموعة وبالتالي(  DIهي مستقيم محور القطعة  (

 1ذات اللاحقة      Eنعتبر النقطة -0 5 E iz 

Iعلى الشّكل الجبري العدد المركب ةباكت -أ    A

D E

z z
z z2ج أناثم استنتDE AI و( )DE   يعامد( )AI    

1
2

I A

D E

i
z z
z z    و منه

1 1
2 2

I A

D E

i
z z
z z  وبالتالي

1
2

I A

D E

AI
ED

z z
z z  وبالتالي

2I A

D E

ED AI
z z
z z 

1arg arg( )
2 2

I A

D E

i
z z
z z  أي( )DE   يعامد( )AI  

 :Aإلى  Eو يحول  Iإلى Dالذي يحول   Sمركز  ونسبة و زاوية التشابه المباشر  تعيين -ب  

( )

( )

 S D I

S E A
و منه  

 

 

 I D

A E

z a

z a

z b

z b
Iو منه   A

D E

a
z z
z z  و بالتالي

1
2

a i 

و لدينا 
 

1
2A E

bz z  أي
 

3 9

22 2

1
A E

ib z z  و منه
 

3 9
1 5 5
b i
a

z 

و نصف  I: هي الدائرة التي مركزهاSبالتشّابه المباشر Eوتشمل  Dصورة الدّائرة التيّ مركزها  -ج  

قطرها 
1
2

r DE 

 نقاط( 16التمرين الرّابع:) 

)2كما يلي :  ;0رفة على المجالالمع gلتكن الدالة العددية  ) 2 2lng x x x 

 :و شكل جدول تغيراتها  gتغيرات الدالة  دراسة .0

0
lim ( )
x
g x      ،2

2 2(1 )
2 lnlim ( ) lim 2

x x

xg x x
x x
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الدالة المشتقة واشارتها 
2( ) 2g x x
x

و منه  
22 2( ) xg x
x

 

( ) 0g x  1ومنه  معناهx  1مرفوض أوx 
 جدول التغيرات

 
)إشارة  xج حسب قيم ااستنت .5 )g x أنّ :من جدول التغيرات نستنتج( ) 0g x  على. 

f كما يلي: ;0المعرفة على المجال الدالة
2ln( ) 1xf x x
x

 

ب اسح (1
0

lim ( )
x
f x  . ر النتيجة هندسيا:يفستثم 

0
lim ( )
x
f x 0فسير هندسياالتx  مستقيم مقارب عمودي 

lim حساب (2 ( )
x
f x  . وlim ( ) ( 1)

x
f x xثم فسر النتيجة الثانية هندسيا 

lim ( )
x
f x  و

2lnlim ( ) ( 1) lim 0
x x

xf x x
x

1yفسير الت x مقارب مائل  مستقيم 

 وضعية  ةسادر( )fC  مع مستقيمه المقارب( ) 

)ندرس إشارة الفرق  ) ( 1)f x x :
2ln( ) ( 1) xf x x
x

   ،
2ln 0x
x

 1xمعناه  

)فإنّ  1xو منه لما  )fC  فوق( )فإنّ  1xلما و ( )fC  أسفل( ) 

2فإن :  ;0من المجال xبينّ أنهّ من أجل كل نأ(  (3
( )

( )
g x

f x
x

.: 

2

2 2 2

2 2ln ( )2 2ln( ) 1
x x g xx xxf x
x x x

 

 fثم شكل جدول تغيرات الدالة  fج إشارة اب( استنت

)ولدينا   gمن إشارة   fإشارة  ) 0g x  و منه على( ) 0f x على 

  جدول التغيرات 

 
)بينّ أنّ ن( 0 )fC يقبل مماسا( )Tموازيا للمستقيم( )ن إحداثييها ثم أكتب معادلة لـ عند نقطة يطلب تعيي( )T 

( )fC  يقبل مماسا( )T  موازيا للمستقيم( )معناه  ( ) 1f x تكافئ
2

2
2 2ln 1x x

x
أي  
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2 22 2lnx x x  2وبالتالي 2ln 0x  و منهln 1x  أيx e  أي
2( 1);A e
e
e 

لأن 
2ln 2( ) 1 1ef e e e
e e

. 

)معادلة لـ  )T :
2( ): 1( ) 1T y x e e
e

و منه  
2( ): 1T y x
e

 

)كلا من المستقيمين اء ( أنش2 )و  ( )T  ثمّ المنحنى ،( )fC: 

2 3 4 5 6 7-1-2-3

2

3

4

5

-1

0 1

1

 
2lnxعدد حلول المعادلة  mبيانيا حسب قيم الوسيط الحقيقي المناقشة( 6 xm x 

2lnx xm x 2تكافئlnx xm x  2و منهlnx xm x  و منه

2ln ( 1)x x m  أي
¨

2ln 1
x

x m  و منه
2ln 1 1 1x x m x
x

و بالتالي  

( )f x x m  وبالتالي 

  لما
2 1m
e

 فإن المعادلة تقبل حل وحيد  

  لما
2 1m
e

 فإن المعادلة لا تقبل حلول  

 

 

 

 
 

 

  
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